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         राजस्‍थान का भूगोल 

                   बीएसटीसी परीक्षा-2025 (द्वितीय पारी) उत्तर क ुं जी                            दिनाुंक : 01.06.2025  
भाग अ 

मानससक योग्यता 
 
1.  द्विषम को च द्वनये-  

(A) ट्राइसाइकिल  (B) ट्राइिलर  
(C) ट्राइफ्ल  (D) ट्राइडेंट  [c] 

2.  एक लड़के की ओर इशारा करते हुए द्वनममला ने कहा, "िह मेरे 
िािा के इकलौते प त्र का प त्र है"। लड़के का द्वनममला से क्या 
सम्बन्ध है?  
(A) चाचा  (B) भाई  
(C) चचेरा भाई  (D) कििरण पर्ााप्त नहीं है  [B] 

3.  रद्विशुंकर : ससतार :: द्वबस्स्मल्लाह खान : ?  
(A) सरोद  (B) सन्तूर  
(C) शहनाई  (D) बााँसुरी  [C] 

4.  दिये गये सचत्र में खाली स्थान पर कौनसा अुंक होगा? 
 

  
(A) 15  (B) 13  
(C) 12  (D) 10  [B] 

5.  यदि कृष्णा अपना चार पद्वहया िाहन 150 द्वक.मी./ घुंटे की गद्वत 
से चलाते हैं, तो उन्हें 900 द्वक.मी. की दूरी तय करने में द्वकतना 
समय लगेगा?  
(A) 7 घंटे  (B) 6 घंटे  
(C) 5 घंटे  (D) 4 घंटे  [B] 

6.  द्वनम्नसलखखत में से कौनसी सुंख्या िी गई श्ृुंखला में प्रश्न सचन्ह 
(?) के स्थान पर आयेगी?  

 325, 271, 226, 2, 163, 145, 136  
(A) 196  (B) 190  
(C) 180  (D) 186  [B] 

7.  ररक्त स्थान की पूर्ति कीजजए कप : तश्तरी :: चाकू : …………. 
(A) रसोईघर  (B) िााँटा  
(C) सब्जी  (D) थाली  [B] 

8.  आकृद्वत a तथा 6 के मध्य एक द्वनश्चित सम्बन्ध है। आकृद्वत c 
तथा d के मध्य समान सम्बन्ध उत्तर सम च्चय से एक उपय क्त 
आकृद्वत का चयन करते हुए स्थाद्वपत कीजजए जो आकृद्वत ि के 
प्रश्निाचक सचन्ह को प्रद्वतस्थाद्वपत कर सके-   

 समस्या आकृद्वत  

  
 उत्‍तर आकृद्वत 

 (A)   (B)    

 (C)   (D)  [D] 

9.  लड़की : स न्िर :: सोना : ?  
(A) बहुमूल्र्  (B) चमिीला  
(C) आभूषण  (D) अंगूठी [B] 

10.  'X' ने सीधा िश्चक्षण की ओर चलना प्रारम्भ द्वकया, िह 5 पााँच 
मीटर का फासला चलकर बायीं ओर म ड़ा और 3 मीटर चला। 
उसके बाि िह िाद्वहनी ओर म ड़ा और 5 मीटर द्वफर चला और 
अब 'X' द्वकस दिशा की ओर म ुंह द्वकये खड़ा है?  
(A) उत्तर पूिा  (B) दक्षिण  
(C) उत्तर  (D) दक्षिण पक्षिम  [B] 

11.  1200 मीटर की िौड़ में राम, श्याम को 200 मीटर या 20 सैकेण्ड 
से हरा सकता है। राम की गद्वत. क्या होनी चाद्वहये?  
(A) 10 मीटर/सैिेण्ड  (B) 16 मीटर / सैिेण्ड  
(C) 14 मीटर / सैिेण्ड  (D) 12 मीटर / सैिेण्ड  [D] 

12.  एक द्विषम को च द्वनये-  
(A) पेन  (B) पेन्न्सल  
(C) पुस्ति  (D) िागज [C] 

13.  एक द्वनश्चित कोड में, 'BASKET' को '5$3% #1' और 
'TRIED' को '14* #2' सलखा जाता है, तो 'SKIRT' को उसी 
कोड में क्या सलखा जाएगा?  
(A) 3%*41  (B) 3*%41  
(C) 3%#41  (D) 3#4%1  [A] 

14.  एक द्वपता उसके प त्र से कहता है, "जब त म पैिा हुए थे मैं 
त म्हारी ितममान आय  का था। अगर द्वपता अब 36 के हैं, तो 
लड़के की पााँच िषम पूिम आय  द्वकतनी थी?  
(A) 13  (B) 15  
(C) 18  (D) 20  [A] 

15.  द्वकसी व्यक्क्त के पास क छ गाय एिुं म र्गियााँ हैं। इनके ससरों की 
सुंख्या 48 तथा पैरों की सुंख्या 140 है, तो म र्गियों की सुंख्या है-  
(A) 32  (B) 23  
(C) 26  (D) 25 [C] 

16.  छः िोस्त, मानस, नरेश, ओम, प रू, क रैशी और ररज़िान िो 
पुंक्क्तयों में बैठे हैं, प्रत्येक पुंक्क्त में तीन-तीन। क रैशी द्वकसी भी 
पुंक्क्त के अुंत में नहीं है। प रू, ररज़िान के बायीं ओर दूसरे स्थान 
पर है। ओम, क रैशी का पड़ोसी है और प रू के द्वतरछे द्विपरीत 
बैठा है। नरेश, ररज़िान का पड़ोसी है। उपरोक्त जानकारी के 
आधार पर पहचानें द्वक 'नरेश के सम्म ख कौन है?  
(A) िुरैशी  (B) पुरु  
(C) मानस  (D) ररज़िान  [A] 

17.  शब्ि सुंयोजन के द्वनम्न दिये चार द्विकल्पों में से कोई तीन एक 
समान पैटनम को द्वनरूद्वपत करते हैं तथा चौथा अलग तरह का है। 
कौनसा शब्ि सुंयोजन अलग पैटनम को द्वनरूद्वपत करता है?  
(A) BQJL  (B) JYSU   
(C) GVOQ  (D) ETMO  [B] 

18.  नीचे दिये गये शब्िों को साथमक क्रम में व्यिक्स्थत कीजजए-  
(1) प्रस्तुकतिरण  (2) ससफाररश  
(3) आगमन  (4) चचाा  

 (5) पररचर्  
(A) 5, 3, 4, 1, 2  (B) 3, 5, 4, 2, 1  
(C) 3, 5, 1, 4, 2  (D) 5, 3, 1, 2, 4  [B] 
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19.  द्विल प्त को ज्ञात कीजजए-  

  
(A) 120 (B) 49 
(C) 25  (D) 7 [B] 

20.  ऐसे द्वकतने खखलाड़ी हैं, जो न तो अध्यापक हैं और न ही गायक 
हैं? 

 
(A) 17  (B) 12  
(C) 4   (D) 5 [B] 

21.  सुंख्या श्ृुंखला - 
 3, 4, 9, 16, 81, ?  

(A) 216  (B) 225  
(C) 256  (D) 343  [C] 

22.  अक्षरों के समूह का चयन कीजजए जो अन्य से श्चभन्न है-  
(A) XZCG  (B) OQTX  
(C) IMNQ  (D) EGJN  [C] 

23.  कथन : क्या भारत को द्विकास के सलए अनेक योजनाओं की 
आिश्यकता है?  

 तकम  : I- हााँ, उसचत योजना के द्वबना क छ भी प्राप्त नहीं द्वकया 
जा सकता है।  

 II - नहीं, योजनाओं पर बहुत ज्यािा समय, धन तथा ऊजाम व्यथम 
होती है।  

 (A) िेिल तिा  I मजबूत है (B) िेिल तिा  II मजबूत है  
 (C) न तो I और ना ही II मजबूत है  
 (D) दोनों I तथा II मजबूत हैं   [A] 
24.  कौनसी सुंख्या सभी ज्याममतीय आकृद्वतयों में है?  

 
(A) 3  (B) 4 
(C) 6  (D) 7 [C] 

25.  िो प्रश्न आकृद्वतयााँ हैं जजनमें समान द्विशेषताएुं हैं। उस उत्तर 
आकृद्वत का चयन करें जो समान समानता िशामती हो –  

  
  

 (A)   (B)    

 (C)   (D)  [B] 

26.  उस द्विकल्प का चयन करें जो दिए गए सुंयोजन की िपमण छद्वि 
से सबसे असधक ममलता ज लता हो।  

 WRd67S  
 
 
  
   [D] 
27.  प्रश्न सचन्ह के स्थान पर उपय क्त अुंक ज्ञात कीजजए - 
 56: 72 :: 156 : ?  

(A) 182  (B) 123  
(C) 196  (D) 162 [A] 

28.  'Archaeology' सुंबुंसधत है 'इद्वतहास' स,े उसी प्रकार 
'Psephology' सुंबुंसधत है-  
(A) राजनीकत से   
(B) दशान से  
(C) भूगोल से   
(D) मनोकिज्ञान से   [A] 

29.  द्विषम अुंक जोड़ी को च नें- 
(A) 6-15  (B) 21-43  
(C) 25-51  (D) 29-59  [A] 

30.  यदि 'MEAT' को 'TEAM' के रूप में सलखा जाता है, तो 
'BALE' को कैसे सलखा जायेगा?  
(A) ELAB  (B) EABL  
(C) EBLA  (D) EALB  [A] 

31.  अन क्रम पूरा करें-  
 ससल्क : सेरीकल्चर : : शहि : ?  

(A) हॉर्टििल्चर  (B) एपीिल्चर  
(C) किटीिल्चर  (D) ससट्रीिल्चर  [B] 

32.  राहुल ने आनन्ि को कहा, "कल मैंने मेरी िािी की प त्री के 
इकलौते भाई को हराया"। राहुल ने द्वकसको हराया?  
(A) पुत्र  (B) कपता  
(C) भाई (D) ससुर [B] 

33.  द्वनम्न में से कौनसा िेन आरेख, मोटे प रुष, नीली आाँखों िाले 
व्यक्क्त और भारतीय में सही सम्बन्ध िशामता है? 

 (A)   (B)    

 (C)   (D)  [D] 
 
34.  द्वनम्नसलखखत में से कौनसा अन्य से श्चभन्न है?  

(A) आइज़ोल  (B) ददसपुर  
(C) मक्षणपुर  (D) सशलांग  [C] 

35.  P, Q, R तथा S एक कैरम का खेल, खेल रहे हैं। P तथा R 
साथी हैं। S तथा Q साथी हैं। S, R के िाद्वहने ओर बैठा है, 
जजसका म ुंह पश्चिम की ओर है, तो Q के म ुंह की दिशा होगी-  
(A) दक्षिण   
(B) उत्तर  
(C) पूिा   
(D) पक्षिम   [A] 
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36.  यदि 'A' का मतलब '+' है, 'B' का मतलब '-' है, 'C' का मतलब 

'x' और 'D' का मतलब '÷' है, तब  
 18 C 14 A 6 B 16 D 4 = ?  

(A) 254  
(B) 238  
(C) 188  
(D) 258   [A] 

37.  रामा 10 द्वक.मी. उत्तर की ओर जाता है द्वफर बायें घूमता है और 
4 द्वक.मी. जाता है द्वफर िायें घमूता है और 5 द्वक.मी. जाता है 
द्वफर िह िायीं ओर घूमकर 4 द्वक.मी. जाता है, िह अपनी यात्रा 
श रू करने के स्थान से द्वकतनी दूर है?  
(A) 5 कि.मी.  (B) 4 कि.मी.  
(C) 15 कि.मी.  (D) 10 कि.मी. [C] 

38.  जजस प्रकार 'KORT' सम्बन्धन्धत है 'PJWO' स,े ठीक उसी प्रकार 
'FINR' द्वकससे सम्बन्धन्धत है?  
(A) KCSM  (B) JSMR  
(C) JCRN  (D) KDSM  [D] 

39.  छः व्यक्क्त A, B, C, D, E और F एक िृत्त में खडे़ हैं। B, D एिुं 
C के मध्य में है। A, E एिुं C के मध्य में है। F, D िाद्वहने तरफ हैं। 
A एिुं F के मध्य कौन है?  
(A) E   (B) C  
(C) D   (D) B  [A] 

40.  पुंजा : द्वबल्ली : : ख र : ?  
(A) भेड़  (B) घोड़ा  
(C) हाथी  (D) चीता  [B] 

41.  एक मद्वहला एक व्यक्क्त को उसकी मााँ के भाई के प त्र के रूप में 
पररचय करिाती है। िह व्यक्क्त मद्वहला से कैसे सम्बन्धन्धत है?  
(A) चाचा  (B) पुत्र  
(C) भतीजा  (D) चचेरा भाई [D] 

42.  रोहन पश्चिम की ओर जा रहा था, द्वफर िह बायीं ओर म ड़ा, द्वफर 
घड़ी की स ई की दिशा में नब्बे द्वडग्री घूम गया। अब िह द्वकस 
दिशा में जा रहा था?  
(A) पक्षिम  (B) उत्तर  
(C) पूिा  (D) दक्षिण  [A] 

43.  प्रकाश, सुंतोष से छोटा है तथा रमेश, टीकम से बड़ा है। रमेश, 
सुंतोष से छोटा है। द्वनम्नसलखखत में से कौनसा/से कथन सही है 
/ हैं?  
(I) रमेश, प्रिाश से बड़ा है।  (II) संतोष, रमेश से बड़ा है।  

 (III) टीिम सबसे छोटा है।  
 (A) िेिल (III)  (B) िेिल (II)  

(C) िेिल (1) तथा (II)  (D) सभी (I), (II) तथा (III)  [B] 
44.  एक बस स्टैण्ड से जयप र के सलये प्रत्येक तीस ममनट में एक बस 

जाती है। एक पूछताछ सलद्वपक (clerk) ने एक यात्री को बताया 
द्वक िस ममनट पूिम ही बस जा च की है तथा अगली बस 9:35 
am पर जायेगी। पूछताछ सलद्वपक ने यात्री को यह सूचना द्वकतने 
बजे िी थी?  
(A) 9:05 am  
(B) 9:10 am  
(C) 9:15 am  
(D) 8:55 am  [C] 

45.  िह सही द्विकल्प ज्ञात कीजजए जो प्रश्न आकृद्वत को अपने में 
समाद्वहत कर रहा है- 

  

 (A)   (B)    

 (C)   (D)  [B] 
 
46.  दिया गया है, द्वक - 
 K, L का भाई है।  

O, K का द्वपता है।  
M, N का भाई है।  

 N, L की प त्री है।  
 तो, M का चाचा कौन है?  

(A) K   (B) L  
(C) O   (D) N  [A] 

47.  A ने B से कहा, आप मेरे पद्वत की प त्रिधू के बेटे हैं। B और A के 
बीच क्या ररश्ता है?  

 (A) B, A िा कपता है  (B) B, A िा पोता/नाती है   
 (C) B, A िा बेटा है  (D) B, A िा भाई है [B] 
48.  कोडडिग और द्वडकोडडिग  

CHAIR: EJCKT:: TABLE:?  
(A) VCNDG  (B) DGWCV  
(C) VCDNG  (D) VGCND  [C] 

49.  नीचे दिये गये य ग्मों के समूह में से बेजोड़ य ग्म को च द्वनए-  
(A) ऑस्टे्रसलर्ा: िंगारू  (B) भारत : मोर  
(C) बांग्लादेश : चीता  (D) कफनलैंड: ब्राउन कबर्र  [C] 

50.  एक स्त्री 4000₹ में एक घड़ी खरीिती है और इसे 13% की 
हाद्वन पर बेच िेती है। घड़ी का द्विक्रय मूल्य क्या है?  
(A) 3500  (B) 3480  
(C) 3840 (D) 3620 [B] 

 
भाग-ब 

राजस्थान की सामान्य जानकारी 
 
51.  द्वनम्न में से कौनसा एक धाखत्िक खद्वनज है?  

(A) जजप्सम  (B) अभ्रि  
(C) लाइमस्टोन  (D) मैंगनीज़  [D] 

52.  जनगणना 2011 के अन सार राजस्थान के द्वकस जजले में 
जनसुंख्या घनत्ि न्यूनतम है?  
(A) झुंझुनू  (B) िोटा  
(C) बीिानेर  (D) जैसलमेर  [D] 

53.  लूनी निी का उद्गम स्थल है- 
(A) िमलनाथ िी पहाकड़र्ााँ  (B) अलिर िी पहाकड़र्ााँ  
(C) नाग पहाड़  (D) खमनोर िी पहाकड़र्ााँ  [C] 
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54.  1857 की क्रान्न्त के िौरान द्वबथौड़ा का य द्ध कब हुआ था?  
 (A) 8 ससतम्बर 1857  (B) 18 ससतम्बर 1857  
 (C) 20 ससतम्बर 1857  (D) 31 मई 1858 [A] 
55.  द्वनम्न में से कौनसा राज्य मानिासधकार आयोग का कायम नहीं 

है?  
(A) किसी भी िारागार िा दौरा  
(B) मानिाधििारों िे उल्लंघन िे बारे में स्िरं् पड़ताल  
(C) मानिाधििारों िे उल्लंघन पर दंकडत िरना 
(D) मानिाधििारों िे संरिण िी समीिा िरना  [C] 

56.  'मोलेला' का सुंबुंध द्वकस कला से है?  
(A) सचत्रिला  (B) मूर्तििला  
(C) सशल्प िला  (D) संगीत िला  [B] 

57.  राजस्थान द्विधानसभा के द्वकतनी बार मध्यािसध च नाि हुए हैं?  
(A) दो बार  (B) तीन बार  
(C) चार बार  (D) पााँच बार  [A] 

58.  गिरी एक लोकनाट्य है, जो द्वकसकी कहानी पर आधाररत है?  
(A) हीर-रांझा  (B) िृष्ण-िंस  
(C) लैला-मजनू  (D) सशि-भस्मासुर [D] 

59.  राजस्थान के प्रथम राज्य द्वनिामचन आय क्त कौन थे?  
(A) अमरससिह राठौड़  (B) निनीत रॉर्  
(C) िृष्ण िुमार गोर्ल  (D) इन्रजीत खन्ना  [A] 

60.  द्वनम्न में से कौनसा य ग्म गलत है?  
(A) सीताबाड़ी मेला -  बारां जजला  
(B) िेला देिी मेला - िरौली जजला  
(C) भतृाहरी मेला - अलिर जजला  
(D) िकपल मुकन मेला - झालािाड़  [D] 

61.  ग रु गोडििि द्वगरी के सम्बन्ध में असत्य कथन है - 
(A) उनिा जन्म डूंगरपुर जजले िे बेड़सा गााँि में हुआ।  
(B) उन्होंने भीलों िे उत्थान हेतु समाज सुिार िार्ा किर्ा।  
(C) िह िोटा-बूाँदी अखाड़े में सािु राजकगरी िे सशष्र् थे।  
(D) उन्होंने 1911 में ससरोही िो अपना िार्ािेत्र बनार्ा। [D] 

62.  खािी और ग्रामोद्योग आयोग िारा मरुस्थलीकरण को रोकने के 
सलए द्वनम्न में से द्वकस कायमक्रम की श रुआत की गई?  

 (A) प्रोजेक्ट ग्रीन  (B) प्रोजेक्ट ट्री  
 (C) प्रोजेक्ट रेन  (D) प्रोजेक्ट िोल्ड  [D] 
63.  "भारतीय लोक कला मुंडल" द्वनम्न में से द्वकस शहर में क्स्थत है?  
 (A) उदर्पुर  (B) िौलपुर  
 (C) बंूदी  (D) जर्पुर  [A] 
64.  राजपूताना में समाज स धार के उदे्दश्य से 'िेश द्वहतैद्वषणी सभा' 

की स्थापना कहााँ की गई थी?  
 (A) जर्पुर  (B) अजमेर  
 (C) जोिपुर  (D) उदर्पुर  [D] 
65.  कान्हड़िेि (1305-1311ई.) द्वकस िुंश का शासक था?  
 (A) चौहान  (B) सससोददर्ा  
 (C) राठौड़  (D) गुकहल  [A] 
66.  सुंत िादू का जन्म कहाुं हुआ था?  
 (A) सांगानेर  (B) लाहौर  
 (C) अहमदाबाद  (D) गांिीनगर  [C] 
67.  राजस्थान में 'मािठ' का सम्बन्ध है - 
 (A) दक्षिण पक्षिम मानसून से (B) प्रत्र्ािती मानसून से  
 (C) उत्तर पूिा मानसून से  (D) पक्षिमी कििोभों से  [D] 

68.  द्वनम्नसलखखत में से कौनसा आभूषण ससर का नहीं है?  
 (A) बोरला  (B) दटिड़ा  
 (C) रखड़ी  (D) गोखरू  [D] 
69.  भीलिाड़ा के श्ीलाल जोशी द्वकस लोककला से सम्बुंसधत हैं?  
 (A) सांझी  (B) मांडणा  
 (C) फड़  (D) िठपुतली [C] 
70.  राजमहल क्स्थत द्वत्रिेणी सुंगम में द्वनम्नाुंद्वकत निी शाममल नहीं 

है- 
 (A) बनास  (B) बेड़च  
 (C) खारी  (D) डाई  [B] 
71.  अुंग्रेज़ों से सुंसध करने िाली राजपूताना की आखखरी ररयासत 

थी- 
 (A) टोंि  (B) ससरोही  
 (C) उदर्पुर  (D) जोिपुर  [B] 
72.  राजपूताना की एकमात्र ररयासत जहााँ उत्तरासधकारी श ल्क नहीं 

लगता था, िह है - 
 (A) मारिाड़  (B) जैसलमेर  
 (C) मेिाड़  (D) िोटा  [B] 
73.  पटेल्या, द्वबसछयो और लालर क्या हैं?  
 (A) लोि नृत्र्  (B) लोि नाटि  
 (C) संगीत िाद्यर्ंत्र  (D) लोि गीत  [D] 
74.  राजस्थान ग्रामीण आजीद्विका द्विकास पररषि कब स्थाद्वपत 

हुई?  
 (A) 2024  (B) 2002  
 (C) 2000  (D) 2010  [D] 
75.  बाबा आमटे दिव्याुंग द्विश्वद्विद्यालय द्वनम्नसलखखत में से द्वकस 

स्थान पर स्थाद्वपत द्वकया गया था?  
 (A) जोिपुर  (B) िोटा  
 (C) बांसिाड़ा  (D) जर्पुर  [D] 
76.  राजस्थान में ग्राम सभा का गठन द्वकया जाता है - 
 (A) पंचार्त िेत्र िे गााँि िे लोगों से  
 (B) ग्राम पंचार्त िे कनिाासचत सदस्र्ों से  
 (C) ग्राम पंचार्त िी िार्ािारी सधमकत से  
 (D) पंचार्त िेत्र िे गााँिों में आने िाले पंजीिृत मतदाताओं से  [D] 
77.  भानगढ़ के सम्बन्ध में द्वनम्नसलखखत कथनों पर द्विचार कीजजए ि 

सही द्विकल्प च नें- 
 (1) भानगढ़ सररस्का िन्यजीि अभ्यारण्य से 50 द्वक.मी. दूर 

क्स्थत है।  
 (2) इसका द्वनमामण माधि ससिह ने करिाया था।  
 (A) िेिल (1) सत्र् है  (B) िेिल (2) सत्र् है 
 (C) (1) ि (2) दोनों सत्र् हैं  (D) (1) ि (2) दोनों असत्र् हैं  [C] 
78.  नक्की झील के सम्बन्ध में द्वनम्नसलखखत कथनों पर द्विचार 

कीजजए ि सही द्विकल्प च नें- 
 (1) यह एक मानि-द्वनर्मित झील है।  
 (2) महात्मा गाुंधी की अक्स्थयों का क छ द्वहस्सा इस झील में 

द्विसर्जित द्वकया गया था।  
 (A) िेिल (1) सत्र् है  (B) िेिल (2) सत्र् है  
 (C) (1) ि (2) दोनों सत्र् हैं  (D) (1) ि (2) दोनों असत्र् हैं  [*] 
79.  'लाडो प्रोत्साहन योजना' के सम्बन्ध में द्वनम्नसलखखत कथनों पर 

द्विचार कीजजए ि सही द्विकल्प च द्वनए - 
 (1) यह योजना अगस्त, 2024 स ेलागू की जा रही है।  
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 (2) यह योजना बासलकाओं के जन्म को बढ़ािा िेती है।  
 (A) िेिल (1) सत्र् है  (B) िेिल (2) सत्र् है 
 (C) (1) ि (2) दोनों सत्र् हैं  (D) (1) ि (2) दोनों असत्र् हैं [C] 
80.  द्वकस द्वकसान आुंिोलन के िौरान जागीरिार ि द्वकसानों के मध्य 

हुए समझौते को 'बोल्शेद्विक समझौता' कहा जाता है?  
 (A) कबजौसलर्ा आंदोलन  (B) बेगूं आंदोलन  
 (C) दूििा खारा आंदोलन  (D) अलिर आंदोलन  [B] 
81.  गसलयाकोट में द्वकस सुंत की मज़ार है?  
 (A) संत फखरुद्दीन  (B) ख्िाजा मोइनुद्दीन सचश्ती  
 (C) बुरहान सचश्ती  (D) हमीदुद्दीन नागौरी  [A] 
82.  कीर्ति स्तम्भ, सचत्तौड़गढ़ का द्वनमामण द्वकसके िारा द्वकया गया 

था?  
 (A) जैन तीथािर  (B) जैन मुकन  
 (C) जैन व्यापारी  (D) जैन राजा  [C] 
83.  राजस्थान का राज्य खेल है - 
 (A) बास्िेटबॉल  (B) िबड्डी  
 (C) खो-खो  (D) घुड़सिारी  [A] 
84.  द्वनम्नसलखखत में से द्वकसने 'मेि कृषक आुंिोलन' का नेतृत्ि 

द्वकया था?  
 (A) बख्तािर खााँ  (B) मुबारि खााँ  
 (C) र्ासीन खााँ  (D) अब्दुल्ला खााँ  [C] 
85.  राजस्थानी भाषा में काव्य रूप में उपलब्ध सुंतों का जीिन चररत्र 

क्या कहलाता है?  
 (A) मर्सिर्ा  (B) रूपि  
 (C) पची  (D) ख्र्ात  [C] 
86.  लच्छीराम द्वकस लोकनाट्य से सम्बन्धन्धत हैं?  
 (A) हेला ख्र्ाल  (B) जर्पुरी ख्र्ाल  
 (C) शेखािाटी ख्र्ाल  (D) िुचामनी ख्र्ाल  [D] 
87.  'कलाबूत' का सुंबुंध है - 
 (A) खाद्यान्न संग्रहण िे मृणपात्र  
 (B) लिड़ी िी िारीगरी  
 (C) गहनों िो कपरोने िाला तार  
 (D) पत्थर िी जड़ाई  [C] 
88.  गोडसलया है - 
 (A) पशुओं िे शरीर पर दाग िे कनशान  
 (B) एि लोि नृत्र्  
 (C) एि लोि नाट्य  (D) एि िाद्यर्ंत्र  [A] 
89.  गणगौर का त्यौहार द्वनम्न में से द्वकससे सम्बद्ध है?  
 (A) किष्ण-ुलक्ष्मी  (B) राम-सीता  
 (C) सशि-पािाती  (D) िृष्ण-रािा  [C] 
90.  राजस्थान सरकार की आर्थिक समीक्षा 2024-25 के अन सार, 

िषम 2024 में द्वनम्नसलखखत में से द्वकस जजले में सबसे असधक 
घरेलू पयमटक आए?  

 (A) जर्पुर  (B) उदर्पुर  
 (C) सीिर  (D) अजमेर  [A] 
91.  द्वनम्नसलखखत में से द्वकसकी द्वनय क्क्त राज्यपाल िारा नहीं की 

जाती है?  
 (A) राज्र् िा महाधििक्ता  
 (B) राज्र् िा लोिार्ुक्त  
 (C) राज्र् लोि सेिा आर्ोग िा अध्र्ि  
 (D) उच्च न्र्ार्ालर् िा मुख्र् न्र्ार्ािीश  [D] 

92.  'तालाब-ए-शाही' झील द्वनम्नसलखखत में से द्वकस स्थान पर क्स्थत 
है?  

 (A) िौलपुर   
 (B) बून्दी 
 (C) भरतपुर    
 (D) डूंगरपुर  [A] 
93.  गोड़िाड़ सर्किट में शाममल क्षेत्र हैं- 
 (A) उदर्पुर-िुम्भलगढ़-नाथद्वारा सचत्तौड़गढ़  
 (B) माउण्ट आबू-रणिपुर-जालौर  
 (C) अजमेर-पुष्िर-नागौर  
 (D) रणथम्भौर-टोंि-देिली   [B] 
94.  राजस्थान सरकार िारा पयमटन को उद्योग का िजाम कब दिया 

गया?  
 (A) माचा 1985  (B) माचा 1989  
 (C) माचा 1990  (D) माचा 1995  [B] 
95.  होली का त्यौहार द्वकस दिन मनाया जाता है?  
 (A) माघ माह िी एिादशी  (B) चैत्र माह िी अमािस्र्ा  
 (C) फाल्गुन माह िी पूर्णिमा  (D) आषाढ़ माह िी चतुथी  [C] 
96.  शाही टे्रन "हेररटेज ऑन व्हील्स" की श रुआत कब की गई थी?  
 (A) फरिरी 1995  (B) फरिरी 1999  
 (C) फरिरी 2006  (D) फरिरी 2008  [C] 
97.  'गींिड़' नृत्य राजस्थान के द्वकस क्षेत्र का प्रससद्ध लोक नृत्य है?  
 (A) मारिाड़  (B) मेिाड़  
 (C) शेखािाटी  (D) हाड़ौती [C] 
98.  हेररटेज ससटी डेिलपमेंट एुंड ऑग्मेंटेशन योजना (हृिय), 2015 

में राजस्थान के द्वकस शहर को शाममल द्वकया गया था? 
 (A) अजमेर  (B) उदर्पुर  
 (C) भानगढ़  (D) िोटा  [A] 
99.  द्वनम्न में से द्वकस द्वकले को 'स िशमनगढ़' भी कहा जाता है?  
 (A) चूरू िा किला  (B) तारागढ़ िा किला  
 (C) मेहरानगढ़ िा किला  (D) नाहरगढ़ िा किला  [D] 
100.  माचम, 2023 में राजस्थान के द्वकतने रेलिे स्टेशनों को अमृत 

भारत स्टेशन योजना में द्विकससत करने हेत  सचमित द्वकया गया 
है?  

 (A) 49  (B) 61  
 (C) 73  (D) 82 [D] 

 
भाग-स 

श्चशक्षण अश्चभक्षमता एिुं अश्चभिृसत्त 
101.  श्चशक्षक को प्रभािी सुंप्रेषण के सलए सबसे पहले करना चाद्वहए - 
 (A) किद्यार्थिर्ों िे पूिा ज्ञान और रुसचर्ों िो समझना।  
 (B) किषर्िस्तु िी तैर्ारी।  
 (C) किद्यार्थिर्ों से प्रश्न पूछना।  
 (D) ििा में अनुशासन बनाए रखना।  [A] 
102.  सीखने के सलए समूह बनाते समय अध्यापक को चाद्वहए द्वक 

िह- 
 (A) बुजिमान किद्यार्थिर्ों िो एि ही समूह में रखें।  
 (B) बुजिमान, औसत तथा िमजोर स्तर िे किद्यार्थिर्ों िा धमक्षित 

समूह बनार्ें।  
 (C) समूह बहुत बड़ा नहीं बनार्ें।  
 (D) समान र्ोग्र्ता िे किद्यार्थिर्ों िो एि समूह में रखें।  [B] 
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103.  द्विद्यालय में सभी अध्यापकों के सलए सेिारत प्रश्चशक्षण अद्वनिायम 

कर दिया गया है। श्चशक्षक के रूप में आप - 
 (A) िभी िभार प्रसशिण में चले जाएंगे।  
 (B) किद्यालर् समर् में प्रसशिण आर्ोजजत िरने िा अनुरोि िरेंगे।  
 (C) सेिारत प्रसशिण में गर्े कबना प्रमाण पत्र प्राप्त िरने िा प्रर्ास 

िरेंगे।  
 (D) गंभीरता से प्रसशिण प्राप्त िरेंगे।  [D] 
104.  गश्चणत की समस्याओं को हल करके द्वकस ब श्चद्ध को मापा जाता 

है?  
 (A) स्थाकनि बुजि  (B) तार्ििि बुजि  
 (C) मौखखि बुजि  (D) गकतज बुजि  [B] 
105.  द्वनम्नसलखखत प्रश्नों में से द्वकससे अपसारी सचितन उत्पन्न करने की 

असधक सुंभािना है?  
 (A) िपड़ों िा हैंगर क्र्ा है?  
 (B) िपड़ों िे हैंगर िे आप कितने उपर्ोग सोच सिते हैं?  
 (C) आप िपड़ों िे हैंगर िो िैसे बोलते हैं?  
 (D) िपड़ों िा हैंगर आमतौर पर िैसा ददखता है?  [B] 
106.  प्रभािी कक्षा सुंप्रेषण में सबसे महत्त्िपूणम भूममका द्वकसकी होती 

है?  
 (A) सशिि िी  (B) किद्याथी िी  
 (C) सशिि और किद्याथी दोनों िी  
 (D) ििा-िि िी सजािट िी  [A] 
107.  स्ितुंत्रता के बाि भारत सरकार िारा स्थाद्वपत प्रथम श्चशक्षा 

आयोग के अध्यक्ष कौन थे?  
 (A) डॉ. एस. रािािृष्णन  (B) डॉ. ज़ाकिर हुसैन  
 (C) डॉ. डी.एस. िोठारी  (D) डॉ. एल. मुदासलर्र  [A] 
108.  सीखने में प रस्कार सकारात्मक अश्चभप्रेरक है। द्वफर भी प रस्कार 

िेते समय ध्यान रखना चाद्वहए द्वक - 
 (A) सािारण िार्ा पर भी पुरस्िार दें।  
 (B) पुरस्िार कनष्पि ढंग से र्ोग्र् छात्र िो धमले।  
 (C) शैक्षिि पररस्थस्थकतर्ों में सामूकहि पुरस्िार देना उसचत होता है।  
 (D) पुरस्िार तुरंत नहीं देना चाकहए।  [C] 
109.  कक्षा समाप्त होने पर आपको महसूस होता है द्वक अध्यापन में 

आनन्ि नहीं आया। आपकी प्रद्वतद्वक्रया होगी - 
 (A) मान लेंगे कि किद्यार्थिर्ों िा मन पढ़ने िा नहीं था।  
 (B) सशिण किधि पर मंथन िरिे िारण जानेंगे।  
 (C) अगली बार दूसरी किधि से पढ़ाने िा प्रर्ास िरेंगे।  
 (D) टॉकपि ही नीरस था, िुछ नहीं िर सिते।  [B] 
110.  कक्षा-कक्ष में एक अध्यापक की म ख्य भूममका होती है - 
 (A) सकिर् अधिगमित्ताा  (B) सुकििा प्रदाता 
 (C) परामशादाता  (D) सूचना प्रदाता  [B] 
111.  सफल नेतृत्ि के सलए सिामसधक आिश्यक ग ण है - 
 (A) िाि-पटुता  (B) उत्तरदाधर्त्ि बोि  
 (C) संिेदनशीलता  (D) पिपात रकहतता  [B] 
112.  सामाजजक न्याय की भािना द्विकससत करने का कौनसा सबसे 

प्रभािी तरीका होगा?  
 (A) किक्षभन्न िमा, सलिग, आर्थिि स्तर इत्र्ादद िे किद्यार्थिर्ों से संपिा  

िरने िे अिसर प्रदान िरना।  
 (B) सामाजजि न्र्ार् पर व्याख्र्ान देना।  
 (C) सामाजजि न्र्ार् पर कनबंि सलखने िे सलए देना।  
 (D) किद्यालर् में सामाजजि न्र्ार् एि बेिार मुद्दा है।  [A] 

113.  द्विद्यालय अन शासन का म ख्य लक्ष्य क्या है?  
 (A) सशििों िी सुरिा सुकनक्षित िरना।  
 (B) किद्यार्थिर्ों िी सुरिा सुकनक्षित िरना।  
 (C) दोकषर्ों िा पता लगाना। 
 (D) कहतिारी िातािरण उपलब्ध िराना।  [D] 
114.  कक्षा में प्रौद्योद्वगकी के उपयोग का प्राथममक लक्ष्य क्या है?  
 (A) सशिण और अधिगम िे अनुभिों िो बढ़ाना  
 (B) किद्यार्थिर्ों िे बीच जागरूिता फैलाना  
 (C) छात्र सहभाकगता िो प्रोत्साकहत िरना  
 (D) पाठ्यिम िो तर् समर् में पूणा िरना  [A] 
115.  सतत् मूल्याुंकन के बारे में क्या सही नहीं है?  
 (A) इसे औपचाररि रूप से किर्ान्न्ित किर्ा जाता है।  
 (B) र्ह अध्र्ापि िे दैकनि ददनचर्ाा िा कहस्सा है।  
 (C) इसिे सलए मूल्र्ांिन िी िई तिनीिों िा उपर्ोग किर्ा जाता है।  
 (D) इसिा मुख्र् उदे्दश्र् अधिगम में सुिार है।  [A] 
116.  मन्िब श्चद्ध बालकों हेत  श्चशक्षा का द्वनम्नसलखखत में से कौनसा 

उदे्दश्य गलत होगा?  
 (A) मन्दबुजि बालिों में आत्मकिश्वास िी भािना िा कििास िरना।  
 (B) मन्दबुजि बालिों िी जन्मजात िमताओं िा कििास िरना।  
 (C) मन्दबुजि बालिों िा सामान्र् बालिों िे स्तर ति कििास िरना।  
 (D) मन्दबुजि बालिों में उत्तम आदतों िा कनमााण िरना।  [C] 
117.  द्विद्यार्थियों के समग्र द्विकास के सलए अत्यन्त आिश्यक है - 
 (A) अनुदेशन  (B) प्रसशिण  
 (C) सशिण  (D) मागादशान  [B] 
118.  कक्षा में एक नया छात्र, श्चशक्षक से अपना पररचय िेने के सलए 

कहता है। ऐसी क्स्थद्वत में श्चशक्षक को चाद्वहए - 
 (A) संिेप में अपना पररचर् दे और किद्याथी से स्िरं् िा पररचर् भी 

देने िो िहे।  
 (B) संिेप में अपना पररचर् दे और पढ़ाना शुरू िरे।  
 (C) किस्तार से अपना पररचर् दे और पढ़ाना शुरू िरे।  
 (D) उसिी मांग पर ध्र्ान न दे और पढ़ाना शुरू िरे।  [A] 
119.  'डकिडरगाटमन' पि का अथम हैं - 
 (A) बच्चों िा बगीचा  (B) बच्चों िा घर 
 (C) बच्चों िा स्िूल  (D) बच्चों िे खेल िा मैदान  [A] 
120.  स्िर द्विज्ञान का क्या अथम है?  
 (A) शब्दािली  (B) संदभा - आक्षित कनर्म  
 (C) व्यािरण  (D) ध्िकन - प्रणाली  [D] 
121.  छात्रों को गृहकायम दिया जाता है। क्यों?  
 (A) छात्रों ने पाठ िो कितना समझा है, र्े जानने िे सलए।  
 (B) छात्र घर पर अध्र्र्न िर सिें ।  
 (C) छात्रों िे कििास िे सलए।  
 (D) लेखन - िौशल िे कििास िे सलए।  [B] 
122.  द्वनम्नसलखखत में से कौनसा सही नहीं है?  
 (A) िड़ी सज़ा िे िारण बच्चा सज़ा देने िाले से घृणा िर सिता है।  
 (B) िड़ी सज़ा झूठ िो प्रोत्साकहत िर सिती है।  
 (C) िड़ी सज़ा डर तथा दुश्ििता उत्पन्न िरती है, जो सीखने िो 

बढ़ािा देती है।  
 (D) कपटाई आिामिता िे सलए सफल मॉडल प्रदान िरती है। [C] 
123.  स्कूल व्यिस्था की म ख्य जजम्मेिारी द्वकसके ऊपर है?  
 (A) सशिि पर  (B) प्रिानाचार्ा पर  
 (C) प्रबंिि पर  (D) किद्यार्थिर्ों पर [B] 
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124.  "ऑपरेशन ब्लैकबोडम" से सुंबुंसधत है - 
 (A) ग्रामीण किद्यालर्ों में ब्लैिबोडा उपलब्ध िराना।  
 (B) सािाभौधमि पंजीिरण िराने से।  
 (C) बीच में ही किद्यालर् छोड़ने से रोिना।  
 (D) सभी किद्यालर्ों में आिारभूत सुकििाएं उपलब्ध िराने से।  [D] 
125.  द्विद्यालय में पाठ्यसहगामी द्वक्रयाकलापों की आिश्यकता है - 
 (A) किद्यार्थिर्ों िे मनोरंजन िे सलए।  
 (B) व्यस्थक्तत्ि िे 'सामंजस्र्पूणा कििास िे सलए। 
 (C) अन्तिैर्स्थक्ति संबंिों िे सलए।  
 (D) किद्यार्थिर्ों िो व्यस्त रखने िे सलए।  [B] 
126.  द्विद्यालयों में प्रभािी सुंस्थागत िातािरण का महत्त्िपूणम सूचक 

है - 
 (A) अचे्छ मानिीर् सम्बन्ध  
 (B) सशिण अधिगम लक्ष्र्ों िी पहचान  
 (C) संस्था में भौकति संसािन  
 (D) संस्था िे कित्तीर् संसािन   [A] 
127.  नेतृत्िकारी अध्यापक का प्रम ख कायम - 
 (A) ििा में अनुशासन रखना।  
 (B) पाठ्यिम िो समर् पर पूरा िरना।  
 (C) किद्यार्थिर्ों िो कनदेसशत िरना।  
 (D) किद्यार्थिर्ों िो स्ितंत्र रूप से सोचने और कनणार् लेने िे सलए 

प्रेररत िरना।   [D] 
128.  श्चशक्षण य क्क्त जजसमें असधकतम मानससक द्वक्रयाएुं सन्म्मसलत 

होती हैं- 
 (A) व्याख्र्ान  (B) प्रश्नोत्तर  
 (C) समूह चचाा  (D) िाचन  [C] 
129.  राष्ट्रीय श्चशक्षा नीद्वत, 2020 की नई शैक्षश्चणक सुंरचना है - 
 (A) 8 + 4 + 3  (B) 5 + 3 + 3 + 4  
 (C) 10 + 2 + 3  (D) 8 + 3 + 2  [B] 
130.  बच्चे स्िाभाद्विक रूप से अपने पररिेश के बारे में द्विश्चभन्न प्रश्न 

पूछते हैं। इससे पता चलता है द्वक िे हैं - 
 (A) ताि झांि िरने िाले  (B) दखल देने िाले  
 (C) जजज्ञासु  (D) सचिकतत [C] 
131.  श्चशक्षक के रूप में, यदि आपसे द्वकसी गुंभीर द्विषय पर भाषण 

िेने हेत  कहा जाए, तो आप - 
 (A) प्रिानाचार्ा एिं / अथिा साथी सशििों से सलाह िरने िे पिात् 

कनणार् लेंगे  
 (B) स्पष्ट मना िर देंगे  
 (C) सहषा तैर्ार हो जार्ेंगे  
 (D) िुछ देर िा समर् मांगेंगे   [C] 
132.  प्रभािी श्चशक्षण के सलए श्चशक्षक कक्षा में जाने से पूिम करता है - 
 (A) पाठ्यिस्तु किशे्लषण  
 (B) अधिगम उदे्दश्र् िा प्रकतपादन  
 (C) सीखने िे िातािरण िी रचना  
 (D) कनदेश देना   [B] 
133.  द्विद्यार्थियों में प स्तकें  पढ़ने की आित द्विकुं ससत करने के सलए 

चाद्वहए- 
 (A) ििा में पाठ्यपुस्ति पढ़िाना  
 (B) बाल साकहत्र् पढ़ने िे सलए प्रेररत िरना  
 (C) समर् किभाग चि में पुस्तिालर् हेतु िालांश रखना  
 (D) गृहिार्ा देना   [C] 

134.  'आउट ऑफ ि बॉक्स' सोचना है - 
 (A) स्मृकत आिाररत सचितन  (B) िें दरत सचितन 
 (C) अपसारी सचितन  (D) अक्षभसारी चंतन [C] 
135.  एक अच्छा अध्यापक िह है, जो - 
 (A) किषर् िो प्रभािी ढंग से पढ़ाता हो।  
 (B) किद्यार्थिर्ों िो प्रेररत िरता हो।  
 (C) किद्यार्थिर्ों िे साथ धमत्रित हो।  
 (D) िठोर अनुशासन चाहता हो।  [B] 
136.  एक द्विद्याथी एक प्रश्न का उत्तर अलग ढुंग से िेता है। अध्यापक 

को चाद्वहए द्वक - 
 (A) उस पर ध्र्ान न दे।  
 (B) किद्याथी िो चुप रहने िे सलए िहे।  
 (C) किद्याथी िो ििा से बाहर जाने िे सलए िहे।  
 (D) किद्याथी से उसिे उत्तर िे पहलुओं िो स्पष्ट िरने िे सलए िहे।  
   [D] 
137.  श्चशक्षक-श्चशष्य के सुंबुंध में द्वनम्नसलखखत में से कौनसा उपय क्त 

है?  
 (A) औपचाररि   
 (B) िेिल ििा ति सीधमत  
 (C) सौहादापूणा और सम्मानजनि  
 (D) उदासीन   [C] 
138.  एक श्चशक्षक को प्रश्न पूछने में धाराप्रिाह कहा जाता है, यदि िह 

पूछ सकता है - 
 (A) साथाि प्रश्न  
 (B) जजतने हो सिे उतने प्रश्न  
 (C) एि कनक्षित समर् में अधिितम प्रश्नों िी संख्र्ा  
 (D) एि कनक्षित समर् में िई साथाि प्रश्न  [D] 
139. आपको अद्वतररक्त कक्षा का महत्त्िपूणम कायम दिया जा रहा है, 

आप सोचेंगे द्वक - 
 (A) र्ह बोझ है।  
 (B) किसी दूसरे साथी पर डालने िा प्रर्ास िरेंगे।  
 (C) स्पष्ट ना िह देंगे।  
 (D) चुनौती स्िीिार िरेंगे।   [D] 
140.  प्रयास और त्र दट का ससद्धाुंत द्वकसके िारा प्रस्ताद्वित द्वकया 

गया?  
 (A) थॉनाडाइि  (B) िार्गोत्स्िी  
 (C) स्स्िनर  (D) कपर्ाजे [A] 
141.  छात्रों के बीच नैद्वतक मूल्यों को प्रभािी ढुंग से द्विकससत द्वकया 

जा सकता है, जब श्चशक्षक - 
 (A) अक्सर मूल्र्ों िे बारे में बात िरता है  
 (B) स्िरं् उनिा अभ्र्ास िरता है  
 (C) महान व्यस्थक्तर्ों िी िहाकनर्ााँ सुनाता है  
 (D) देिी-देिताओं िी बातें िरता है  [A] 
142.  औपचाररक सामाजीकरण कहााँ होता है?  
 (A) दोस्तों से  (B) समाज से 
 (C) पड़ोस से  (D) स्िूलों और महाकिद्यालर्ों से[D] 
143.  सहपाठी समूह असधगम से होता है - 
 (A) समर् खराब   
 (B) आनन्ददार्ि अधिगम 
 (C) तिा शस्थक्त िा कििास   
 (D) सहर्ोग िी भािना िा कििास [D] 
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144.  द्वनम्नसलखखत में से कौनसा प्रश्न प्रकार व्यक्क्तद्वनष्ठ होगा?  
 (A) कनबन्धात्मि प्रश्न  (B) धमलान प्रश्न  
 (C) सही-गलत प्रश्न  (D) बहुकििल्पी प्रश्न  [A] 
145.  सुंिैधाद्वनक प्रािधानों के सुंबुंध में, श्चशक्षा द्विषय है - 
 (A) राज्र् सूची िा  (B) समिती सूची िा  
 (C) संघ सूची िा (D) िें रीर् सूची िा [B] 
146.  द्वनम्नसलखखत में से कौन श्चशक्षार्थियों को अुंतःद्वक्रया की असधक 

स्ितुंत्रता िेता है?  
 (A) कफल्मों िा प्रर्ोग  
 (B) छोटी-समूह चचाा  
 (C) पैनल चचाा  
 (D) दूरदशान पर प्रसाररत शैक्षिि िार्ािम  [B] 
147.  बौश्चद्धक द्विकास - 
 (A) जन्म से पूिा ही पूणा हो जाता है।  
 (B) सतत् प्रकिर्ा है।  
 (C) पर्ाािरण - कनभार प्रकिर्ा है।  
 (D) सामाजजि सम्पिा  पर कनभार प्रकिर्ा है।  [B] 
148.  एक अध्यापक कालाुंश के अुंत में पाठ का साराुंश प्रस्त त करता 

है। यह सहायक है - 
 (A) किद्यार्थिर्ों िो पाठ र्ाद रखने में  
 (B) किद्यार्थिर्ों िो प्रसन्नतापूिाि ििा छोड़ने में  
 (C) अध्र्ापि िो िालांश िे दौरान समर् व्यतीत िरने में  
 (D) अध्र्ापि िो अनुशासन बनाए रखने में  [A] 
149.  यदि एक द्विद्यालय में, द्विद्याथी अपने जाद्वत समूह के साथ रहते 

हैं तो अध्यापक को समूह द्वक्रयाओं के आबुंटन के सलए - 
 (A) समान जाकत िे किद्यार्थिर्ों िे समूह बनाने चाकहए।  
 (B) किक्षभन्न जाकतर्ों िे किद्यार्थिर्ों िे समूह बनाने चाकहए।  
 (C) किद्यार्थिर्ों िो उनिे अपने समूह बनाने िे सलए िहना चाकहए।  
 (D) अध्र्ापि िो िेिल व्यस्थक्तगत िार्ा ही देने चाकहए।  [B] 
150.  श्चशक्षण की ग णित्ता पररलश्चक्षत होती है - 
 (A) छात्रों िे उत्तीणा प्रकतशत से  
 (B) ििा में छात्रों िी उपस्थस्थकत से  
 (C) छात्रों द्वारा पूछे गए प्रश्नों िी गुणित्ता से  
 (D) ििा में मौन रहने िी अिधि से [C] 

 
Part-D 

LANGUAGE PROFICIENCY: ENGLISH 
Read the following passage and answer Question 
number: 151, 152 and 153.  
 "To forgive an injury is often considered to be a 

sign of weakness; it is really a sign of strength. It 
is easy to allow oneself to be carried away by 
resentment and hate into an act of vengeance but 
it takes a strong character to restrain those 
natural passions. The man who forgives an injury 
proves himself to be superior to the man who 
wronged himself and puts the wrong-doer to 
shame."  

151.  The phrase "carried away" means - 
 (A) to win  (B) to continue  
 (C) to be influenced by (D) to take away  [C] 

152.  To forgive an injury' is really a sign of - 
 (A) weakness  (B) strength  
 (C) helplessness  (D) passivity  [B] 
153.  The expression 'passions' refers to - 
 (A) the habit of forgiveness  
 (B) the feeling of bitterness  
 (C) hating someone  
 (D) feeling bitter and hating someone  [D] 
154.  Which option combines the following two 

sentences incorrectly?  
 He had no qualification. He got the job.  
 (A) He had no qualification but he got the job.  
 (B) He had no qualification and he got the job.  
 (C) He had no qualification; however, he got the 

job.  
 (D) He had no qualification; nevertheless he got 

the job.   [B] 
155.  I ……………. (read) the book a number of times.  
 (A) reading  (B) was read  
 (C) have read  (D) "read  [C] 
156.  Which of the following options is an antonym 

for 'Abhor'?  
 (A) Admire  (B) Detest  
 (C) Hate  (D) Loathe  [A] 
157.  Choose the correct sentence :- 
 He is going to Pune. He will start business 

there.  
 (A) He is going to Pune and he will start business 

there.  
 (B) When he goes to Pune, there he will start 

business.  
 (C) Going to Pune, he will start there business.  
 (D) He is going to Pune to start business there. [D] 
158.  Fill up the blank - 
 Plutarch's Lives ……………. an interesting book.  
 (A) was  (B) are  
 (C) is  (D) were  [C] 
159.  How often do you your hair?  
 (A) wash  (B) are washing  
 (C) has been washing  (D) washed [A] 
160.  Select one word for the following - 
 One who is engaged in charitable work.  
 (A) Prophet  (B) Philanthropist  
 (C) Propagator  (D) Philosopher  [B] 
161.  Which of the following is a correct spelling?  
 (A) Ocur  (B) Permitted  
 (C) Benefitt  (D) Controler  [B] 
162.  Which of the following word is wrongly 

spelled?  
 (A) Accustom  (B) Colloquial 
 (C) Irrelavant  (D) Conscience  [C] 
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163.  Which of the following sentence is not correct?  
 (A) We had swum across the river before the 

sunset.  
 (B) The bus was hired by the ladies for its picnic.  
 (C) Our country needs a number of self-sacrificing 

and devoted political leaders.  
 (D) At last he was married to a poor girl.  [B] 
164.  Fill in the blanks with correct tense - 
 My friend ………….. (hate) reading but ……….... 

(love) to go to the movies.  
 (A) hated, is loving  (B) hating, loves  
 (C) hates, loves  (D) is hate, love [C] 
165.  Choose the correct answer - 
 She was too arrogant to apologize.  
 (A) She was not so arrogant that she would not 

apologize.  
 (B) She was so arrogant that cannot apologize.  
 (C) She was so arrogant that she would not 

apologize.  
 (D) She was not too arrogant to apologize. [C] 
166.  Which of the options is a synonym for 

'Forsake'?  
 (A) Favour  (B) Abandon  
 (C) Sufficient  (D) Consent  [B] 
167.  Complete the sentence with suitable Article - 
 I enjoyed reading ............. book you gave me.  
 (A) a  (B) an  
 (C) any  (D) the  [A] 
168.  Fill in the blank - 
 He killed two birds ………….. one shot.  
 (A) with  (B) in  
 (C) at a  (D) just in  [B] 
169.  Which is a correct sentence?  
 (A) I worked hard that fails.  
 (B) Failure resulted by working long.  
 (C) She and her mother is late.  
 (D) She as well as her brother is late.  [D] 
170.  Identify the underlined word - 
 Ram is absent because he is ill.  
 (A) Pronoun  (B) Noun  
 (C) Verb  (D) Adverb [A] 

 
भाग-ि 

भाषा योग्यता: द्वहन्िी 
 

171.  द्वनम्न में से श द्ध शब्ि कौनसा है?  
 (A) शुजििरण  (B) शुििरण  
 (C) सुिीिरण  (D) शुिीिरण  [D] 
172.  रचना की दृद्वि से िाक्य के द्वकतने भेि होते हैं?  
 (A) पााँच  (B) दो  
 (C) चार  (D) तीन  [D] 

173.  इनमें से द्वकस द्विकल्प में परस्पर द्विलोम शब्ि नहीं है?  
 (A) गौरि - गररमा  (B) गेर् - अगेर् 
 (C) िृष्ण - शुक्ल (D) गुरु – लघ ु [A] 
174.  'रामायण' में कौनसा प्रत्यय है?  
 (A) िान  (B) आर्न  
 (C) आर्ण  (D) र्ण  [*] 
175.  'बहुत घमुंड करना' के सलए उपय क्त म हािरा है - 
 (A) आसमान पर थूिना।  (B) आसमान पर उड़ना।  
 (C) आसमान ददखाना।  (D) आसमान ससर पर उठाना। [B] 
176.  'मि-मद्य' शब्ि य ग्म का सही अथम क्या है?  
 (A) नशा-शराब  (B) सुरा-िक्ता  
 (C) मत-मिु (D) महि-फूल [A] 
177.  द्वनम्न में से श द्ध शब्ि कौनसा है?  
 (A) व्यिसाई  (B) उत्तरदार्ी  
 (C) अनुर्ाई  (D) चारुताई  [B] 
178.  'ज्येष्ठ' का द्विलोम शब्ि कौनसा है?  
 (A) िर्ोिृि  (B) िररष्ठ  
 (C) िकनष्ठ  (D) गररष्ठ  [C] 
179.  'जो स्ियुं उत्पन्न हुआ हो' उसके सलए एक शब्ि है - 
 (A) ईश्वर  (B) र्ोगी  
 (C) स्िरं्भू  (D) देिता  [C] 
180.  'ग्राह्य' शब्ि का द्विलोम है - 
 (A) त्र्ाग  (B) प्रिट  
 (C) मुक्त  (D) त्र्ाज्र्  [D] 
181.  'कान खोलना' म हािरे का सही अथम कौनसा है?  
 (A) स्िागत िरना  (B) साििान िरना  
 (C) चुगली िरना  (D) इलाज िरना  [B] 
182.  इनमें से द्वकस द्विकल्प में सही सुंसध द्विचे्छि है?  
 (A) मतैक्र् - मत + ऐक्र्  (B) समुरोर्मि - समुर + उमी  
 (C) महौदार्ा - महा + ओदार्ा  (D) महैश्वर्ा - महा + एश्वर्ा  [A] 
183.  इनमें से 'स्िणम' शब्ि का पयामयिाची है- 
 (A) हेम  (B) मराल  
 (C) पाक्षण  (D) िुरंग  [A] 
184.  इनमें से कौनसा शब्ि श द्ध है?  
 (A) द्वन्द  (B) प्रदर्शिनी  
 (C) प्रज्िसलत  (D) पस्त्न  [C] 
185.  इनमें से 'य' प्रत्यय से कौनसा शब्ि नहीं बना है?  
 (A) मािुर्ा  (B) दैत्र्  
 (C) शौर्ा  (D) गांगेर् [D] 
186.  द्वनम्न में से कौनसा स्िर सुंसध का प्रकार नहीं है?  
 (A) व्यान्प्त  (B) र्णी  
 (C) अर्ादद  (D) गुण  [A] 
187.  'इकतीस' शब्ि में कौनसा समास है?  
 (A) बहुव्रीकह  (B) िमािारर्  
 (C) तत्पुरुष  (D) द्वन्द्व  [D] 
188.  'श ल्क-श क्ल' शब्ि य ग्म का सही अथम कौनसा है?  
 (A) चंदा - फीस  (B) िााँटा - सुख  
 (C) शुि - शूल (D) फीस - उज्जिल  [D] 
189.  द्वनम्न में स्िर सन्धन्ध का उिाहरण नहीं है - 
 (A) कगरीश  (B) परोपिार  
 (C) मतैक्र्  (D) सन्तोष  [D] 



  
 
 

 Page – 11 

 

         राजस्‍थान का भूगोल 

                   बीएसटीसी परीक्षा-2025 (द्वितीय पारी) उत्तर क ुं जी                            दिनाुंक : 01.06.2025  
190.  'जजसकी आशा न की गई हो' इस िाक्याुंश के सलए सही शब्ि 

कौनसा है?  
 (A) न्र्ूनिक्तव्य  (B) अव्यक्त  
 (C) प्रिक्ता  (D) अप्रत्र्ासशत  [D] 
191.  इनमें से कौनसा िाक्य श द्ध है?  
 (A) मीरां एि प्रससि िकि थीं।  
 (B) कहदी और अंग्रेज़ी मेरी भाषाएाँ हैं।  
 (C) प्र्ास िे मारे उसिा प्राण कनिल गर्ा।  
 (D) जर्ा एि बुजिमान बासलिा है।  [B] 
192.  'कमल' का पयामयिाची शब्ि कौनसा नहीं है?  
 (A) अरवििद  (B) नसलन  
 (C) नीरद  (D) जलज  [C] 
193.  द्वनम्न में से अश द्ध िाक्य कौनसा है?  
 (A) थोड़ी देर बाद िे िापस लौट आए।  
 (B) तब र्ह िाम ज़रूर हो जाएगा। 
 (C) र्ह िहना आपिी गलती है।  
 (D) व्यार्ाम िरना चाकहए ताकि हम स्िस्थ रहें।  [A] 
194.  ससद्धान्तहीन अिसरिादिता का अथम िेने िाली लोकोक्क्त है - 
 (A) घर िा भेदी लंिा ढाए  
 (B) न ऊिो िा लेना न मािो िा देना  
 (C) आाँख िा अन्धा नाम नर्नसुख  
 (D) गंगा गए गंगादास, जमुना गए जमुनादास  [D] 
195.  'कृद्वत - कृती' शब्ि - य ग्म का सही अथम - य ग्म है - 
 (A) पुण्र्ात्मा - िेष्ठ  (B) चमि - र्श  
 (C) रचना - पुण्र्ात्मा  (D) रचना - िंजूस  [C] 
196.  'मन्िुंतर' का सुंसध-द्विचे्छि है - 
 (A) मनु + अंतर  (B) मन + अंतर  
 (C) मन्ि + अंतर  (D) मनः + अंतर  [A] 
197.  "मैंने खाना खाया और मेरी भूख ममट गई।" यह िाक्य इनमें से 

द्वकस प्रकार का है?  
 (A) संिेत िाचि  (B) इच्छा िाचि  
 (C) आज्ञा िाचि  (D) किधि िाचि  [A] 
198.  इनमें से 'श्चशि' का पयामयिाची नहीं है - 
 (A) चंरमौसल  (B) भर  
 (C) कत्रपुरारर  (D) मदनारर  [B] 
199.  द्वनम्न में से अश द्ध शब्ि कौनसा है?  
 (A) कत्रिार्षिि  (B) ऐक्र्  
 (C) सशकि  (D) किभीकषिा  [C] 
200.  'पयामप्त' में कौनसा उपसगम है?  
 (A) परा  (B) प्र  
 (C) परर  (D) पर [C] 

 
भाग-ि 

भाषा योग्यता : सुंस्कृतम् 
 

171.  चिगमस्य उच्चारणस्थानुं ितमते - 
 (A) तालु (B) मूिाा  
 (C) िण्ठः  (D) दन्ताः [C] 
172.  'स ' उपसगमस्य प्रयोगः कस्स्मन् अथे प्रय क्त्तः भिद्वत?  
 (A) अशोभनधमकत अथे  (B) स्िन्स्तिधमकत अथा 
 (C) शोभनधमकत अथे  (D) अस्िन्स्तिधमकत अथे [C] 

173.  'अन्ग्नः' इद्वत पिस्य सलङ्गम् अस्स्त - 
 (A) स्त्रीसलङ्गम्  (B) नपुंसिसलङ्गम् 
 (C) पुस्थल्लङ्गम्  (D) स्त्रीसलङ्ग नपुंसिसलङं्ग च [C] 
174.  इकारस्य उच्चारणस्थानुं भिद्वत - 
 (A) मूिाा  (B) िण्ठः 
 (C) तालु  (D) नाससिा  [C] 
175.  'राजा द्वनधमनाय धनुं ििाद्वत।'  
 एतस्स्मन् िाक्ये सम्प्रिानकारकमस्स्त 
 (A) राजा  (B) कनिानार्  
 (C) िनं  (D) ददाकत  [B] 
176.  अयादिसन्धेः उिाहरणुं नास्स्त - 
 (A) पिनम्  (B) नर्नम् 
  (C) स्िागतम्  (D) पाििः  [A] 
177.  िचनस्य अश्चभप्रायोऽस्स्त - 
 (A) समासकिशेषः   
 (B) सलङ्गकिशेषः  
 (C) पुरुषकिशेषः   
 (D) संख्र्ाकिशेषः   [D] 
178.  'अगच्छत' इत्यत्र गम् धातोः लकार-प रुष-िचनुं द्वनर्ििश्यताम् - 
 (A) लङ् लिारः प्रथमपुरुष एििचनम्  
 (B) लोट् लिारः मध्र्मपुरुष बहुिचनम् 
 (C) लङ् लिारः मध्र्मपुरुष बहुिचनम्  
 (D) किधिसलङ्ग मध्र्मपुरुष बहुिचनम्  [A] 
179.  द्विग  समासस्योिाहरणमस्स्त - 
 (A) कत्रफला  (B) चिपाक्षणः  
 (C) नरिेष्ठः  (D) राजपुरुषः  [A] 
180.  अयादि सन्धेः उिाहरणमस्स्त - 
 (A) भिनम्  (B) स्िागतम्  
 (C) इत्र्ादद  (D) किद्यालर्ः  [C] 
181.  द्वक्रयायाुं स्िातन््येण द्वििश्चक्षतः अथमः भिद्वत - 
 (A) िताा  (B) िमा  
 (C) िरणम्  (D) सम्प्रदानम्  [A] 
182.  द्वक्रयायोगे उपसगमसञ्ज्ज्ञकः नास्स्त - 
 (A) अनु  (B) अ  
 (C) अि  (D) अप  [B] 
183.  "जटाय ः प्राणुं त्यक्तिान् इत्यस्स्मन् िाक्ये रेखाङ्द्वकत पिस्य 

श द्ध रूपमस्स्त - 
 (A) ि्  (B) ि्  
 (C) र््  (D) द [B] 
184.  'स्पशम' िणमः नास्स्त - 
 (A) प्राणः  (B) प्राणौ  
 (C) प्राणाः  (D) प्राणान्  [A] 
185.  सुंस्कृते कद्वत सलङ्गाद्वन सन्न्त?  
 (A) एिम्  (B) त्रीक्षण 
  (C) दे्व  (D) चत्िारर  [B] 
186.  'च' िणमस्य उच्चारणस्थानमस्स्त - 
 (A) िण्ठः  (B) तालुः  
 (C) दन्ताः  (D) ओष्ठः  [B] 
187.  उपसगामः कद्वत सन्न्त?  
 (A) चतुर्ििशकतः  (B) द्वावििशकतः  
 (C) षडवििशकतः  (D) वििशकतः  [C] 
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188.  'ि त्ि' सन्धेः उिाहरणमस्स्त - 
 (A) िः + सचत् (B) तत् + टीिा 
 (C) सत् + सचत्  (D) दुः + चररत्रम्  [B] 
189.  'गृह' शब्िस्य षष्ठीद्विभक्तेः भहुिचनस्य रूपुं भिद्वत - 
 (A) गृहाणाम्  (B) गृहानाम्  
 (C) ग्रहाणाम्  (D) ग्रहानाम्  [A] 
190.  सुंस्कृतभाषायाुं ………………… िचनाद्वन सन्न्त।  
 (A) त्रीक्षण  (B) चत्िारर  
 (C) दे्व  (D) पंच [A] 
191.  'स्था' - धातोः लट्लकारे प्रथमप रुषे एकिचने रूपुं भिद्वत - 
 (A) स्थास्र्कत  (B) स्थास्र्न्न्त  
 (C) कतष्ठकत (D) स्थस्थकत [C] 
192.  एकिचनरूपेष  इिुं रूपुं न भिद्वत - 
 (A) रमार्ाम्  (B) गृहात् 
 (C) गृहस्र् (D) रामर्ोः [D] 
193.  'द्वनषेधः' इत्यत्र उपसगमः कः?  
 (A) कनस्  (B) कनर्  
 (C) कन  (D) न  [C] 
194.  "एक + एकम्" इत्यस्य सन्धन्धपिुं ितमते - 
 (A) एिोिम्  (B) एिािम् 
 (C) एिैिम्  (D) एिेऽिम्  [C] 
195.  'भू' - धातोः लोट्लकारस्य उत्तमप रुषैकिचनरूपमस्स्त - 
 (A) भिाधम  (B) अभिम् 
 (C) भिाकन  (D) भिेर्म् [C] 
196.  श द्धुं िाक्युं ितमते - 
 (A) इर्ं मम लक्ष्मी  (B) सः मम स्नेहपात्रः 
 (C) इमं मम पुस्तिाकन  (D) सिे जनाः गच्छन्न्त [D] 
197.  'स्िाहा' इद्वत शब्िस्य योगे द्विभक्क्तः भिद्वत - 
 (A) कद्वतीर्ा  (B) तृतीर्ा 
 (C) चतुथी (D) पञ्चमी [C] 
198.  नाससक्यिणमः अस्स्त - 
 (A) ि  (B) प्  
 (C) ण्  (D) द  [C] 
199.  'पररतः' इद्वत शब्िस्य योगे द्विभक्क्तः भिद्वत - 
 (A) प्रथमा  (B) कद्वतीर्ा 
 (C) तृतीर्ा  (D) सप्तमी  [D] 
200.  'ज्ञानम्' इत्यस्य शब्ि सलङ्ग-द्विभक्क्त-िचनुं द्वनर्ििश्यताम् - 
 (A) ज्ञान शब्द पुस्थल्लंग प्रथमैििचनम्  
 (B) ज्ञान शब्द पुस्थल्लंग कद्वतीर्ैििचनम्  
 (C) ज्ञान शब्द नपुंसिसलिग प्रथमैििचनम्  
 (D) ज्ञान शब्द नपुंसिसलिग सम्बोिनैििचनम् [C] 
 
 
 
 
 
 
  
 
  
  

 
 
 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  


